LISTA 9

1) Fie M o multime si P(M) multimea submultimilor lui M. Definim pe P(M) doud
operatii + si - astfel:

X4Y=X\Y)U(Y\X)giX-Y=XnY.

Sa se arate ca:

i) (P(M),+,) este inel asociativ, comutativ, cu unitate;

ii) daca |M| > 2 atunci orice X € P(M) \ {0, M} este divizor al lui zero;
iii) (P(M),+,-) este corp dacé si numai daca |[M| = 1.

2) Sa se arate cd intr-un inel cu unitate, comutativitatea adunarii este o consecintd a
celorlalte axiome.
3) Sa se dea exemplu de inel finit necomutativ.
4) Fie (R, +,-) un inel asociativ gi a,b € R. S& se arate cé:
a) (a+b)? =a2+2ab+b2<:>ab:ba<:>a2—b2:(a—b)(a+b);
b) daci ab = ba atunci pentru orice n € N* avem

(a+b)"=C%" +Cla" b+ -+ C" Lab"t + CTO,

no_pn :(a o b) (anfl +an72b+ L. +abn72 + bnfl) :
2n+1 4 b2n+1 (CL 4 b) ( 2n aQ"_lb e aan—l + an) )

5) Sa se arate ci daca intr-un inel asociativ cu unitate (R, +, ) avem z® = z pentru orice

x € R atunci inelul R este comutativ.

6) Si se arate ci dacd intr-un inel asociativ (R, +,-) avem z°

2

= x pentru orice x € R

atunci ® = x pentru orice z € R.

7) Fie R = {0,1, a,b} un inel asociativ in care 0 este elementul nul si 1 elementul unitate.
Sa se arate ca:
i) functia f : R — R, f(x) =1+ x este bijectiv;
) D fl@)=1+a+bsil+1+1+1=0;
T€ER
iii) daca R este corp atunci 1 +1 = 0;

iv) R este corp daci si numai daci existd z € R astfel incat 1+ x = 22

8) Un inel (R, +, -) se numeste inel Boole daca orice element din R este idempotent (adicd
x? = x pentru orice x € R). Fie (R, +,) un inel Boole. Si se arate ci:

i) x + = 0 pentru orice z € R;

ii) (R,+,-) este un inel comutativ;

ili) R nu contine divizori ai lui zero dac gi numai dacd R = {0} sau |R| = 2;

iv) (R, +,-) este corp dacd si numai daca este cu unitate i |R| = 2.

9) a) Fie (R, +, ) un inel asociativ finit, cu unitate si @ € R, a # 0. S& se arate ci a este
inversabil daca si numai daca a nu este divizor al lui zero.

b) Sa se arate ca orice domeniu de integritate finit este corp.

10) In Zqo, s se determine divizorii lui zero si si se rezolve:



a) ecuatiile 4z +5 =9 gi bz +5 = 0,
3z 44y =11

b) sistemul sery="1 .

4x + 9y = 10



